

УДК 947.1/9.

БЕДЕЛЬБАЕВ А.,

к.и.н., профессор

КНУ им. Ж. Баласагына

E-mail: askar.bedelbaev@gmail.com

BEDELBAEV A.B.,

professor,

Kyrgyz National University named after J. Balasagyn

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В СЕМИРЕЧЕНСКОЙ ОБЛАСТИ В КОНЦЕ XIX И НАЧАЛЕ XX ВЕКА В ИССЛЕДОВАНИЯХ УЧЕНЫХ СОВЕТСКОГО ПЕРИОДА

Жети-Суу облусунда XIX к.- XX к. башында ишкердиктин өнүгүү тарыхын советтик
мегилде окумуштуулардын изилдөөлөрүндө

History of entrepreneurship in the Semirechenkiy region of the 19th and early 20th centuries in the researches of soviet scholars

Аннотация: В современных условиях одной из актуальных задач обществоведов является всестороннее изучение истоков зарождения и развития предпринимательства, ибо в наши дни предприниматели, наравне с государственным сектором, играют важную роль в развитии экономики любой страны.

В связи с этим в данной статье рассматривается степень изученности предпринимательства в Северном Кыргызстане и Южном Казахстане после присоединения края к России. Предпринимательство в данном регионе, находившегося в составе единой Семиреченской области Туркестанского генерал-губернаторства, образованного в 1867- году, зародилось с проникновением элементов капитализма в край.

Однако, советскими исследователями предпринимательство специально не изучалось. Вместе с тем, они, рассматривая проблемы социально-экономического развития общества, затрагивали и вопросы развития предпринимательства. В данной статье, впервые дается историографический анализ трудов ученых, касающихся проблемы предпринимательства в Семиреченской области.

Аннотация: Азыркы учурда коом таануучулардын актуалдуу милдеттеринин бири ишкерликтин жаралышынын жана өнүгүшүнүн башаттарын ар тараптан изилдөө болуп саналат. Анткени ишкерлер бүгүнкү күндө мамлекеттик сектор менен бир катарда туруп, кайсы гана өлкө болбосун экономикасынын өнүгүүсүндө маанилүү роль ойнойт.

Ушуга байланыштуу макалада Түндүк Кыргызстан менен Түштүк Казакстан Россияга каратылгандан кийин аймакта ишкерликтин өнүгүшүн изилдөөнүн деңгээли каралды. 1867-жылы түзүлгөн Туркестан генерал-губернатордугунун курамындагы Жети-Суу обласына бириктирилген аталган аймакта ишкердик капитализмдин элементтеринин кириши менен башталган.

Бирок, советтик илимпоздор тарабынан ишкерлик атайын изилденген эмес. Ошентсе да алар коомдун социалдык-экономикалык өнүгүү маселелерин кароодо ишкерлик маселелерин да учкай көрсөтүшкөн. Бул макалада биринчи жолу окумуштуулардын Жети-Суу облусундагы ишкердик проблемаларына тиешелүү эмгектерине тарыхнаамалык талдоо жүргүзүлдү.

Annotation: Comprehensive study of the origin and development of entrepreneurship in the context of globalization is one of very important issues in humanities because nowadays entrepreneurs together with the public sector play leading role in the economic development of any country.

The article deals with the level of study of entrepreneurship in North Kyrgyzstan and South Kazakhstan after joining Russia. The entrepreneurship in these regions aroused in 1867 with the elements of capitalism when they became the part of Semirechenkiy region of general governorship of Turkestan.

However, in the soviet period entrepreneurship was not especially researched. It was partially researched only with the study of social-economic development of the society. In this article the historiographical analysis of the research of soviet scholars on the entrepreneurship in Semirechenkiy region is pioneered.

Ключевые слова: Семиреченская область, Северный Кыргызстан, Южный Казахстан, Россия, предпринимательство, капиталистические элементы, промышленность, промыслы, общественно-

экономические отношения, торговля, товарно-денежные отношения, аграрный сектор.

Урунттуу сөздөр: *Жети-Суу облусу, Түндүк Кыргызстан, Түштүк Казакстан, Россия, ишкерлик, капиталисттик элементтер, өнөр жай, майда ишканалар, коомдук-экономикалык мамилелер, соода, товар-акча мамилелери, агрардык сектор.*

Keywords: *Semirechye region, Northern Kyrgyzstan, Southern Kazakhstan, Russia, entrepreneurship, capitalist elements, industry, crafts, socio economic relations, trade, commodity-money relations, agricultural sector.*

На современном этапе, с введением частной собственности на землю и средства производства, в бывших республиках Советского Союза, бурно развивается предпринимательское движение. Предприниматели зачастую рискуя потерять вложения, вкладывают немалые средства на возрождение промышленности, сельского хозяйства и культуры своей страны.

В связи с этим актуальной проблемой исторической науки стало изучение истоков зарождения и развития предпринимательства в республике. Для этого необходимо, в первую очередь, определить степень изученности данной проблемы в предшествующие годы. Ведь всем известно, что при классовом подходе на историю, предприниматели рассматривались как чуждые элементы социалистического строя. При таком подходе к предпринимательству оно не могло стать объектом специального изучения.

Однако, при изучении социально-экономической и общественно-политической жизни Кыргызстана обществоведы косвенно затрагивали деятельность промышленников, торговцев, купцов и ремесленников, которые в определенной степени были предпринимателями. При этом им давалась тенденциозная оценка, отвечающая коммунистической идеологии. Несмотря на это, обществоведами собраны, анализированы и изданы труды, раскрывающие закономерности развития кочевого общества Семиречья в составе Российской империи.

Как известно, после присоединения части Центральной Азии, в 1867 г. было образовано Туркестанское генерал-губернаторство в составе двух областей-Сыр-Дарьинской и Семиреченской. Последняя охватывала Чуйскую, Ысык-Кульскую и Тянь-Шанскую долины Северного Кыргызстана и южную часть Казахстана. Следовательно, рассмотрение проблемы предпринимательства в рамках региона является целесообразным, ибо кыргызы и казахи этих районов испокон веков поддерживали тесные контакты во всех областях жизнедеятельности и имели практически общую историю.

С установлением советской власти исследованием социально-экономического развития края занимался Семинарий экономики и организации сельского хозяйства при Среднеазиатском государственном университете (САГУ)ⁱ. В 1920г. в Казахстане было образовано «Общество изучения Кыргызского края», преобразованное в 1925 г. в «Общество изучения Казахстана»ⁱⁱ, а в 1927 г. в Кыргызстане было создано «Общество краеведения» и в следующем году «Общество изучения Кыргызстана»ⁱⁱⁱ. Этими добровольными обществами проведены значительные работы по сбору и обобщению историко-этнографического материала.

По заказу Кыргызской научной комиссии, выдающимся востоковедом России, академиком В.В. Бартольдом была подготовлена и в 1927 г. издана первая обобщающая работа «Киргизы. Исторический очерк», где на достоверной фактической базе изложена история кыргызского народа, в.т.ч. его торговые связи с другими народами^{iv}. Подобная же работа по истории казахского народа была издана в 1935 г. первым казахским национальным историком С.Д. Асфендияровым^v.

В соответствующих разделах книги рассмотрены вопросы присоединения края к России, колониальная и земельная политика царизма, проникновение элементов капитализма в хозяйственную жизнь кочевников, развитие торговли, а также появление первых промышленных предприятий по обработке местного сырья. Встречаются скупые сведения о промышленниках, торговцах и ремесленниках, являющихся первыми предпринимателями в колониальной окраине.

В работе П.Погорельского и В.Батракова «Экономика кочевого аула Киргизстана» изучены

вопросы проникновения элементов капитализма в сельское хозяйство и развитие товарно-денежных отношений в среде кочевников Семиречья. При этом авторы преувеличили удельный вес торговли в хозяйстве местного населения.

Общественно-экономические отношения коренных жителей Семиречья рассматривались и в области промышленности. Так, в обзорных работах П.Г. Галузо^{vi} и В.А. Лаврентьева^{vii} были показаны колониальный характер открывавшихся промышленных предприятий, которые перерабатывали местное сырье на вывоз в центральные районы России. П.Г. Галузо ошибочно отмечал отсутствие «ввоза в край капиталов в промышленной форме», а В.Г. Лаврентьев наоборот преувеличивал уровень проникновения и воздействия российского капитала на экономику Туркестана. Книги, несмотря на то, что они были подготовлены на скудном фактическом материале, имеют определенную ценность в изучении проблем зарождения мелких предприятий и промыслов в крае^{viii}. Вопросы развития предпринимательства в них затрагивались фрагментарно, т.к. главная цель этих работ было освещение особенности колонизации края.

Важным этапом в изучении истории Кыргызстана и Казахстана стало издание обобщающих трудов, где определенное место отведено колониальному периоду^{ix}. В них, на основе новых документальных источников освещались пути проникновения элементов капитализма в сельское хозяйство кочевников и переселенцев, зарождение и развитие мелких предприятий, промыслов и горнодобывающей промышленности в крае, а также развитие товарно-денежных отношений, приведшее к появлению торговцев, купцов и ростовщиков из пришлого и местного населения. Опираясь на советскую идеологию, их причисляли к эксплуататорским классам, давая только негативную оценку. Между тем, многие из них были первыми промысловиками-предпринимателями и благодаря их инициативе в какой-то мере развивалась экономика края.

Есипова^x, М. П. Вяткина^{xi} и казахских ученых Ф.Маликова^{xii}, Е.Б. Бекмухаметова^{xiii}, Ц.Л. Фридмана^{xiv} и других освещались различные аспекты развития промышленности в Семиреченской области в конце XIX-начале XX веков. В них в определенной степени затрагивались предпринимательская деятельность приезжих промышленников, купцов и ремесленников, а также проникновение иностранного капитала в горнодобывающую промышленность. Главное внимание авторов было уделено выявлению особенностей формирования рабочих кадров и их революционной борьбе против капиталистического строя. Вместе с тем встречаются интересные, но отрывочные сведения о составе предпринимателей, об их предприятиях и приобретениях. В работах отмечается, что в больших городах и переселенческих селениях появились кожевенные, маслобойные, сыроваренные, мыловаренные, кишечномоечные, маслобойные и другие заводы и фабрики, нацеленные на обработку местного сырья с целью реализации на российском и местном рынках.

В исследованиях А.Джаманкараева^{xv}, К.Джунушева^{xvi}, С. Ильясова^{xvii}, Е.Б. Бекмаханова^{xviii}, П.Г. Галузо^{xix}, Б.С. Сулейменова^{xx} и других рассмотрены проблемы развития торговли в конце XIX-начале XX века в органической связи с другими экономическими факторами, в т.ч. проникновением капиталистических отношений в аграрный сектор и появлением новых промыслов. В работах отмечается, что с развитием товарно-денежных отношений разрушались вековые феодальные устои, меновая торговля и создавались предпосылки формирования национального торгового капитала, а также зарождалась торговая буржуазия.

Академик С.И. Ильясов в своем капитальном труде «Земельные отношения в Киргизии в конце XIX-начале XX вв.» глубоко проанализировал формы землевладения и землепользования у кочевого, оседлого и переселенческого населения Кыргызстана, а также изменения в земельных отношениях в результате проникновения капиталистических элементов в аграрный сектор и в определенной степени затронул вопросы, касающиеся предпринимательской деятельности российской и зарождающейся кыргызской буржуазии. Казахский историк Е.Б. Бекмаханов также отметил, что в казахском обществе появились байы, втянутые в товарно-капиталистические отношения, и вкладывавшие свой капитал в торговлю и

наемный труд.

Развитию в крае производительных сил и появлению новых социальных слоев в кочевом обществе посвящен коллективный труд кыргызских историков^{xxi}. Общественно-экономические отношения кыргызов исследованы в обобщающем труде известного ученого К.Усенбаева^{xxii} и в работе Ф.Н. Мийманбаевой^{xxiii}. В них отмечается, что капиталистические отношения в крае развивались крайне слабо, а промышленные предприятия и торгово-финансовые учреждения, кроме мелких промыслов, принадлежали российским, отчасти иностранным предпринимателям. Крайне малочисленными были кыргызские предприниматели, которые открывали лесопильню, мельницу, конезавод, занимались пчеловодством с использованием наемной рабочей силы.

Итак, краткий историографический обзор научной литературы свидетельствует, что предпринимательство в Семиреченской области, в т.ч. в Северном Кыргызстане в конце XIX-начале XX века не являлось объектом специального изучения, ибо при советском строе предприниматели рассматривались как представители эксплуататорского класса. Несмотря на это, учеными советского времени накоплен значительный пласт фактических материалов о предпринимательстве, которые требуют объективного изучения и критического осмысления с позиций нового времени.

Список цитируемых источников:

1. В.П. Шерстобитов, К.К. Орозалиев, Д.Ф. Винник. О черк и стории и сторической науки в С оветском Киргизстане (1918-1960).- Ф., 1961. –С.8
2. Д.И. Дулатова Историография дореволуционнного Казахстана. –Алма-Ата, 1984. –С.47
3. В.П. Шерстобитов, К.К. Орозалиев, Д.Ф. Винник. Указ. работа.-С.9
4. Бартольд В.В. Киргизы. Исторический очерк.-Ф., 1927
5. Асфендияров С.Д.История Казахстана. –Алма-Ата-Москва, 1935, Т.1
6. Погорельский П.,Батраков В. Экономика кочевого аула Киргизстана.-М.,1930
7. Галузо П.Г. Туркестан-колония.-М.,1929
8. Лаврентьев В.Л. Капитализм в Туркестане: (Буржуазная колонизация в Средней Азии) –М., 1930
9. История Киргизской ССР в пяти томах.-Т.2 –Ф., 1986-С.20; Дулатова Д.И. Историография-С.68
10. История Казахской ССР с древнейших времен до наших дней.-Алма-Ата, 1943; Второе издание .-1949; История Киргизии, Т.1.-Фрунзе, 1956; История Киргизии, Т.1-2, -Фрунзе, 1963; История Киргизской ССР, т.1-Фрунзе, 1968
11. Аттокуров С.А. Развитие мелкой промышленности в Киргизии в конце XIX-начале XX в./ Уч. Записки историко-юридич. ф-та КГУ, серия историч.-Фрунзе, 1964; Его же. Из истории горнодобывающей промышленности Киргизии в конце XIX-начале XX в. / Вопросы истории, философии, экономики и права, вып.1-Фрунзе, 1966
12. Мамбеталиева К. Быт и культура шахтеров-киргизов каменноугольной промышленности Киргизии.-Фрунзе, 1963
13. Есипов Н.С. Промышленное строительство в ранее отсталых странах(Исторический опыт Советской Киргизии). –Фрунзе,1962
14. Вяткин М.П. Монополистический капитал в Средней Азии.-Фрунзе, 1962
15. Маликов Ф. Очерки истории рабочего класса дореволуционнного Казахстана.-Алма-Ата, 1963
16. Бекмухаметов Е.Б. Цветная металлургия и горное дело дореволуционнного Казахстана.-Алма-Ата, 1964
17. Фридман Ц.Л. Иностраный капитал в дореволуционнном Казахстане. – Алма-Ата, 1960
18. Джаманкараев А.Б. Развитие торговли в Киргизии в конце XIX-начале XX вв.- Фрунзе, 1965
19. Джунушалиев К. Развитие товарно-денежных отношений в дореволуционнной Киргизии.-Фрунзе, 1965
20. Ильясов С.И. Земельные отношения в Киргизии в конце XIX-начале XX вв. –Фрунзе,1963
21. Бекмаханов Е.Б. Присоединение Казахстана к России.- М., 1957
22. Галузо П.Г. Аграрные отношения на юге Казахстана. 1867-1914- Алма-Ата, 1965
23. Сулейменов Б.С. Аграрный вопрос в Казахстане в последней трети XIX-начала XX вв.-Алма-Ата, 1963
24. Возникновение капиталистических отношений в Киргизии в конце XIX-начале XX в.-Фрунзе, 1970
25. Усенбаев К.У. Общественно-экономические отношения киргизов (вторая пол. XIX-начала XX в.)-Фрунзе, 1980
26. Мийманбаева Ф.Н. Социально-экономические отношения в киргизском и казахском хозяйствах Семиречья в начале XX в. (по материалам комиссии П.П. Румянцева)- Фрунзе, 1990